

《穿越聖經》

馬太福音導讀（1）馬太福音的重要性、新舊約的關係

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們完成了創世記 50 章的查考與分享，讓我們先來重溫一下這一章的內容。

創世記 50 章記載雅各去世後，約瑟和兄弟們回到迦南地，安葬父親。之後，約瑟的哥哥們以為約瑟會報復他們，所以感到非常的害怕。約瑟大大地安慰他們，保證絕對不會報復。他說自己不是神，沒有權力做只有神才有權力做的事情。哥哥們大大放心，約瑟和哥哥們的恩怨情仇到這裡劃上了句號。約瑟活到 110 歲就去世了。

創世記以雅各和約瑟離世作結束。他們二人的遺言，顯示了堅強的信心與盼望，選民必定離開埃及得著應許之地。而約瑟對兄長們的保證，更充滿神學意義。

約瑟是智慧人、會解夢，曉得即將發生的事，但他似乎只知道自然的秩序。（譬如：他按出生順序安排兄長座席，又試圖糾正雅各交叉雙手祝福以法蓮與瑪拿西）。雅各是先知，在夢中得異象，更有聖言的啟示，且雅各曉得遙遠的將來必發生的事，按神的旨意為子孫祝福，又立幼子在長子之上。他們二人都是屬靈的偉人，而雅各似乎更勝一籌。

你曾在追思禮拜上為死者作見證嗎？信徒去世後等候神國降臨、以及末日得復活，乃是見證信仰和永恆盼望最好的機會。死亡不是分離，而是更加緊密的連結。雅各歸葬迦南，約瑟遺命停棺埃及，目標直指將來，也預表神的子民得應許之地，仍然處於“已然與未然”的狀態。

整卷創世記記載了很多罪惡和死亡的歷史事實。從神創造天地、人在伊甸園被造開始，並以約瑟離世結束。這卷書敘述了罪進入人類的歷史，也說到神帶給人類生命之道的信實。

到此，我們完成了創世記所有章節的領略與縱覽。結束了這一站舊約聖經創世記的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士開啟下一站，就是新約聖經馬太福音的研讀歷程，希望整本聖經的遊覽旅程，會讓你更加期待和驚喜，也讓你更有得著。

我們先對馬太福音作一個簡單的導讀。

相比長達 50 章的舊約聖經創世記，新約聖經馬太福音雖然只有 28 章，卻同樣是非常重要的卷書。在整本聖經中，創世記和馬太福音是兩卷很關鍵的書。創世記是聖經的首卷，揭示人類起源的問題，重要性可見一斑。馬太福音是新約的首卷，在新約中占首要地位。舊約末卷瑪拉基書預告彌賽亞及其先鋒的來臨，新約首卷馬太福音則記載他們二人先後來到，應驗了先知的預言。因此，馬太福音是舊約的續集，是連接新舊兩約的橋樑，同時也是新約四福音書各書卷的引言。

有學者曾經這樣評價馬太福音：若要明瞭神今日在世上全盤的計劃，則必須先研讀馬太福音；若要明白新約其他書卷所啟示的教訓，也必先要研讀此書。新約的書卷（除了四福音書外），

主要是論教會真理以及信徒生活與事奉的原則，但是教會的真理、教會的開始、教會的存在、教會的目的，以及教會的將來等，都要在馬太福音的亮光下，才能看得清楚與準確。

既然馬太福音在聖經中起著承前啟後的作用，那麼我們就很有必要先來瞭解一下新舊兩約之間的關係。

新約是聖經的後半部份，與聖經前半部份（就是舊約）的主題遙相呼應，兩者緊密相連，共同彰顯神的兒子耶穌基督。舊約隱藏基督，新約顯露基督；舊約應許基督會來，新約應驗基督臨到；舊約期待基督，新約闡明基督；舊約是新約的影兒，新約是舊約的實物；舊約就像一把鎖，新約是開啟這把鎖的鑰匙；舊約是種，新約是果；舊約的中心是以色列民，新約的中心是教會；舊約是行為之約，新約是恩典之約；舊約是律法之約，新約是信心之約；舊約講述人在始祖亞當裡的失敗，新約則講述人在耶穌基督裡的勝利；舊約記載失去樂園，新約講論新樂園臨到；舊約以萬物之起源開始，新約則以基督之起源開始；舊約的結束是咒詛，新約的結束則是祝福。

從舊約結束到新約開始，這期間間隔了四百多年之久，這段時期被學者稱為靜默時期。事實上，這段時期世界並不真的靜默太平。在這四百年的歷史中，有轟轟烈烈的革命，有鐵騎賓士下的管轄，有流不盡的血與汗。

在今天的節目中，我要把橫臥在舊約和新約之間的這段空白時期做一些說明，這樣我們才能夠清楚地明白新舊約的關係，以及聖經的連貫性和完整性。瞭解這將近四百年的空白時期發生什麼事，是很重要的。這段歷史是指從尼希米到瑪拉基、直到主耶穌基督在伯利恒降生、其中的空白時間所發生的事。在先知瑪拉基之後，是一段大約 400 年、沒有先知出現的“靜默時期”。直到一位名叫撒迦利亞的祭司站在耶路撒冷祭壇前禱告，神差派天使向他宣告施洗約翰出生，施洗約翰將要成為主耶穌的先鋒。接著，我們會隨著經文的記載領略到，施洗約翰在馬太福音這卷書裡的重要性。

即使在聖經中有這一段四百年的空白時期，我們仍然可以發現，這期間發生了很多事情，有些令人振奮，但有些卻令人傷感。猶大民族經歷了歷史的滄桑巨變，信仰文化也在歷史的長河中不斷更新與演變。因此，新約與舊約在文化上完全不同。猶太人內部也興起了一些新的教派，推動著宗教信仰的新變革，其中以法利賽和撒都該兩個教派為代表。

在新約和舊約之間，世界歷史經歷了很多的變革。舊約結束的時候是波斯帝國時期，埃及在世界政治領域中成為強權。在兩約之間，波斯與埃及這兩個強國逐漸沒落，世界強權從東方轉變到西方，從亞洲移到歐洲，從波斯移到希臘。新約開始的時候，新興的強權羅馬成為世界的統治者。接下來，我們會大略地縱覽一下這段強權統治的興衰史。

西元前 480 年，波斯王薛西斯一世在溫泉關打敗希臘人，但卻在撒拉米戰役中被擊敗了。之後，東方列強開始走向衰落，逐漸退出了世界強權舞臺。西元前 333 年，從西方來了一隻“山羊”，但以理書 8 章中提到長著大角的“公山羊”，就是亞歷山大大帝。他帶領統一的希臘聯軍，在伊蘇斯戰役中戰勝了波斯人。西元前 332 年，亞歷山大大帝訪問耶路撒冷，先知但以理提到關於亞歷山大大帝的預言。因此，亞歷山大大帝沒有攻打耶路撒冷，耶路撒冷是他沒有攻打的少數幾個城市之一。西元前 323 年，亞歷山大大帝在征服波斯的途中去世。顯然，他想擴張帝國的版圖直到波斯。接著，東方和西方是藉由他的四個將軍分別佔領統治著。西元前 320 年，托勒密蘇特把猶大併入埃及版圖。西元前 312 年，塞流古建立了西塞帝王國，

就是現在的敘利亞。塞流古試著要攻打猶大，所以猶大變成敘利亞和埃及之間的戰場，腹背受敵。

西元前 203 年，安提阿哥大帝攻下耶路撒冷，猶大因此受到敘利亞的統治。西元前 170 年，安提阿哥四世愛比法尼斯攻下耶路撒冷，破壞了聖殿。但以理書 8:9 稱他為“小角”，他被稱為“猶太歷史的尼祿”。西元前 166 年，猶太祭司馬提亞，發動起義對抗敘利亞的統治，這是馬加比王朝的初期，或許這是以色列民最痛苦的時期，但同時，也是表現得最為果敢堅毅的時代。猶太馬加比就像鐵錘一樣銳不可當，這場抗爭是由馬提亞組織和領導的。西元前 63 年，羅馬人龐貝攻下耶路撒冷，以色列人被新世界強權征服了。耶穌降生的時代，以及新約聖經所記載的歷史時期，都是羅馬政府統治的時期。西元前 40 年，羅馬政府的元老院指派希律作猶大的王，希律比任何一個統治者都邪惡。也許有人會想到恐怖組織，但是希律家族比他們更可怕。西元前 37 年，希律攻下耶路撒冷，殺了安帝哥尼斯，也就是馬加比王朝的最後一任國王祭司。西元前 31 年，凱撒奧古斯都成為羅馬皇帝。西元前 19 年，希律王開始重建聖殿，當主耶穌降生的時候，這座建築物仍在建造中。西元前 4 年，主耶穌基督降生於伯利恆。

在舊約時期的末後，也就是瑪拉基之後，到新約時代的這幾百年之中，猶太人經歷了慘痛的時代巨變。猶太人在被擄到巴比倫之後，從偶像崇拜轉變為瘋狂地追求律法上的聖潔，律法成了他們的偶像。雖然人們在會堂中仍是講著希伯來語，但每天生活的語言從古典的希伯來文變成亞蘭文。猶太人的會堂是在被擄後漸漸成形的，變成了猶太人宗教信仰生活的中心。不管猶太人去到世界任何地方，會堂一定會成為他們舉行宗教信仰活動的中心。此外，在他們中又興起了幾個黨派。這些黨派只有在新約中被提起，在舊約時代從來沒有聽過。我們聊聊這些黨派。

一、法利賽人。法利賽人是最主要的黨派，他們之所以興起，是為了捍衛猶太人的生活方式，抵禦外來民族的影響。他們是保守的律法主義者，只相信舊約。在政治上，他們是國家主義者，想要恢復大衛家的王朝。所以，他們可以說是宗教性的政治團體。

二、撒都該人。這是西元前 2 世紀形成的一個猶太教派別，成員主要是大祭司、貴族、守殿官等，是猶太教中的當權派。他們不信靈魂不滅，不信肉體復活，也不信天使和彌賽亞；與法利賽人相反，他們熱衷於權勢、金錢、名利，宗教感淡漠。據聖經記載，他們曾與耶穌辯論復活問題而遭到耶穌的駁斥。這會讓你想起現代的人嗎？麵包屑仍然是從有錢人的桌子上掉下來的，他們願意給一些麵包屑，願意施捨一點，卻不願損失財富！撒都該人持著新派神學，他們拒絕相信神跡和全備的聖經真理，因為他們反對法利賽人。撒都該人與希臘的伊比鳩魯學派很相近，他們的哲學就是：吃喝玩樂、享受人生，因為明天我們可能就死了。他們嘗試著獲得美好的人生，因為人人都免不了一死，他們認為只要滿足身體慾望、過無拘無束的生活，就別無他求了。在今天，很多人也有相同的想法。過去，這是行不通的；今天，這同樣是行不通的。

三、文士。文士是一群專業的律法解釋者，最早出現在以斯拉時期，慢慢地，他們成為一群吹毛求疵的人。他們關心律法上的字句，卻全然忽略了字句中的精意。當希律王把文士召來，問他們耶穌將在哪裡降生時，他們確定是在伯利恆。你可能認為他們也會隨即騎上駱駝一起到伯利恆看看，可實際上他們並沒有興趣，他們只專注在律法的字句上。如果我們只想從聖經中得到訊息和知識，卻不想應用在實際的生活上，這是很危險的。他們只想從聖經獲得基本的真理和神學知識，卻不讓神的話進入心中、管理自己的生活，文士就是這類人。

今天，有些冷酷的人為了強調某一個無關緊要的看法，而讓教會陷入無休止的紛爭中。我們知道神的話語是重要的，但更重要的是要應用神的話，傳揚神的話。

四、希律黨人。希律黨人是在耶穌時代出現的一個黨派，他們在政治上是極端投機主義者。他們致力維護希律的政權，因為想要繼續保有既得的利益。

儘管在兩約之間沒有從神而來的啟示，但這段時期仍有相當多的文學創作和作品。西元前 285 年至 247 年之間，在埃及的亞歷山大港，舊約聖經由以色列的十二個支派，各選出六名成員，翻譯成希臘文。他們所翻譯出來的舊約聖經，被稱為《七十士譯本》，而這個譯本，也被保羅和主耶穌所引用。

在這期間，猶太人的社會極其混亂，且受外敵嚴厲管轄，他們對舊約所應許彌賽亞來臨，盼望越發熱切。他們在這時期中藉著文字寄託這種熱烈的心情，結果就出現了舊約正典以外的次經和偽經這兩類文學作品。這時期是文學繁榮的時代：這時期的次經共有 14 卷書，但是完全沒有聖靈默示的印記。還有兩本書被稱為“偽經”，那是《所羅門詩篇》和《以諾書》，是借用兩位舊約聖經的人物來命名，卻沒有任何證據顯示這兩個人是作者。

雖然這個時期因神沒有向人說話，而被稱為神的“靜默時期”，但是很明顯，神使用這個世界預備迎接基督的降臨。猶太民族、希臘文明、羅馬帝國，以及有些東方民族都熱切的期待救主降臨。正如保羅在加拉太書 4:4 所說：“及至時候滿足，神就差遣他的兒子，為女子所生，且生在律法以下，”

其實，這段長達 400 年之久的靜默時期，是為耶穌基督的降臨而預備的。歷史的演變均在神的掌握中，沒有一件事情的發生會離開神的計劃。兩約間所有驚天動地的歷史變動，都是為了迎接主耶穌的降臨，可見神是有計劃的神，救恩不是神倉猝的決定，而是經過多年籌備。當一切事情準備就緒後，神的愛子才來到人間。

傳統上，馬太福音、馬可福音、路加福音和約翰福音，稱為四福音書。正如使徒保羅在哥林多前書 15:1-11 說的那樣，使徒所傳的福音乃是悔罪之道，就是耶穌基督為罪人死並復活，罪人因信主耶穌基督而罪得赦免。四卷福音書乃是記載耶穌的死和復活，因此得名福音書。

今天，這個世界大聲吶喊需要救贖主、拯救者，可是很多人卻一直在拒絕著真正的救世主耶穌基督，這是很可悲和可惜的。

馬太福音 9:12-13，主耶穌說：“康健的人用不著醫生，有病的人才用得著。……我來本不是召義人，乃是召罪人。”羅馬書 3:23 保羅說：“因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀；”今天，看看我們自己和周圍人所過的生活，天天都是勞苦愁煩，爭吵、埋怨、仇恨、嫉妒、紛爭、偷搶、貪污、造假、殺人等各樣的罪充滿著世界。所以，如果真實地面對我們自己的良心，我們應該可以看到並且承認，自己是一個罪人。其實，我們每個人都需要耶穌基督的救贖。

宗教人士需要基督，非宗教人士同樣也需要基督。在位的、有權的都需要耶穌基督，因為救主耶穌基督有大能拯救他們。喜歡思考的人需要耶穌，因為耶穌能滿足他心靈和精神上的需求。馬太福音 11:28，耶穌說：“凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來，我就使你們得安息。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下次節目，我們會繼續馬太福音的導讀與概要簡介。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！